

济南产前筛查20日起免费

孕妇预产年龄不能超过35岁,38家医疗机构都能查

随着“全面二孩”政策的放开,济南市高龄孕产妇逐渐增多,生一个健康宝宝成为准妈妈们的头等大事。16日,记者从济南市卫计委了解到,本月20日起,济南市户籍孕产妇可享受免费产前筛查,包括唐氏筛查(21—三体综合征)、爱德华氏综合征(18—三体综合征)和开放性神经管缺陷的血清生化免疫筛查。

本报记者 王小蒙

千名围产儿 11个有出生缺陷

据济南市卫计委妇幼健康处处长马素祥介绍,随着二孩生育意愿的持续释放,今年一季度济南市共出生4万名新生儿,比去年同期有所增加。“今年头三个月都过万,4月份降至八千名。”

与此同时,高龄生育也已成为新常态,高危孕产妇数量也在逐月上升。据马素祥介绍,去年9月纳入高危妊娠管理的孕产妇达2.93万人,比四个月前增长一倍,占到建册孕产妇总数(10.34万人)的28.33%。

随着高龄孕产妇的增加,出生缺陷率也有抬头趋势。据济南市出生缺陷监测结果显示,2015年55家出生缺陷监测医院共监测围产儿91402名,其中出生缺陷儿993名,出生缺陷率为10.86%;二孩政策实施以来,2016年出生缺陷率上升至11%。其中,先天性唇腭裂、多指和开放性神经管畸形等出生缺陷最为多见。

“出生缺陷大都可以预防。”马素祥说,此前开放性神经管畸形位于出生缺陷首位,自从增补叶酸后下降至第七八位。为进一步强化出生缺陷三级防控措施,发挥产前筛查作为出生缺陷预防二级预防的重要作用,济南市将为本户籍市民进行免费产前筛查。

本周末起 38家医疗机构免费筛查

据介绍,全市免费产前筛查项目自5月20日起开始实施。凡末次月经为2017年2月5日以后,且符合条件的孕产妇均可享受免费产前筛查服务。

“夫妇双方或至少一方具有济南市户籍的孕15—20+6周、预产年龄<35岁的孕妇(根据国家产前筛查技术规范有产前诊断指征的孕妇除外),携带本人身份证和户口本(或丈夫身份证、户口本和结婚证)可到户籍所在地县区妇幼保健计划生育服务中心申请,领取免费产前筛查单。”马素祥说,免费产前筛查项目包括唐氏筛查(21—三体综合征)、爱德华氏综合征(18—三体综合征)和开放性神经管缺陷的

血清生化免疫筛查。

据介绍,符合条件的孕产妇到户籍所在地的县区妇幼保健机构或县区卫生计生局指定的基层卫生机构(乡镇卫生院或社区卫生服务中心),领取申请免费产前筛查三联单后,可持第一、二联自主选择筛查(采血)机构,签署知情同意书,接受免费产前筛查服务。目前,济南市共有38家医疗机构可进行免费产前筛查。

明年起 可网上申请免费产筛

据马素祥介绍,今年仍是试行阶段,符合条件的孕产妇仍要跑一趟基层领取免费产筛三联单。明年起,随着信息化的逐渐完善,孕产妇可登录“母子健康手册”APP,注册后会自动提醒孕产妇各阶段做相应检查,届时在网上申请即可享受免费产筛。

据了解,目前母子健康手册APP开通的功能有:在线咨询(可通过APP咨询客服相关营养问题)、报告查看、孕育百科、健康监测、营养食谱、早教课题、快乐胎教、孕育视频、孕妇建卡等。

38所医疗保健机构名单

历下区	山东大学齐鲁医院、山东省千佛山医院、山东省立医院东院、山东中医药大学附属医院、武警山东总队医院、山东省妇幼保健院、济南市中心医院、济南市第一人民医院、济南市历下区人民医院、济南市历下区第三人民医院、济南艾玛妇产医院、济南安佳妇产医院
市中区	济南市妇幼保健院、山东中医药大学第二附属医院、圣玛利亚妇产医院
槐荫区	山东省立医院、山东省立医院(西院)、济南市第五人民医院、济南市槐荫人民医院、济南106医院
天桥区	山东大学第二医院、山东省交通医院、山东省医学科学院附属医院、中国人民解放军济南军区总医院、中国人民解放军第四五六医院、济南市第四人民医院
历城区	济南市第三人民医院、济南市济钢医院、济南市历城区中医医院、济南森特医院
长清区	长清区妇幼保健计划生育服务中心
章丘区	济南市章丘区妇幼保健院、济南市章丘区人民医院、济南市章丘区中医院
南部山区 管委会	历城区人民医院
平阴县	平阴县妇幼保健计划生育服务中心
济阳县	济阳县妇幼保健计划生育服务中心
商河县	商河县中医医院

今年我省共招免费医学生600人

四所高校有招生计划,每生每年补助生活费4000元

近日,山东省教育厅公布今年我省免费医学生的培养计划。山东中医药大学、滨州医学院、济宁医学院、潍坊医学院等4所高校将承担免费医学生招生和培养任务,共安排招生计划600人。其中,临床医学500人、中医学100人。考生志愿填报由“专业+定向就业市”构成,在提前批次录取。由于招生计划中,小城市的招生计划相对较多,专家表示,相对于济南、青岛等地,考生报考小城市录取几率或将更大一些。

本报记者 郭立伟

济青各招18人 临沂招95人

今年2月,根据省卫生计生委等7部门《关于印发〈山东省医学生免费教育工作实施办法〉的通知》(以下简称《实施办法》),从2017年起,在省属医学高等院校实施订单定向医学生免费教育,重点为乡镇卫生院培养从事全科医疗的卫生人才。

2017年,我省免费医学生招生在临床医学和中医学两个专业进行试点,均为5年制本科。4所学校中,滨州医学院成为临床医学专业的培养大户,招生计划为204人,其次是济宁医学院132人、潍坊医学院164人。中医学方向,山东中医药大学承担了64人,滨州医学院36人。从分配计划上看,最多的是临沂,两个专业加起来为95个,其次是德州,77个。济南、青岛两地的分配计划相对较少,两个专业加起来都是18个。

毕业生需要通过山东省

2017年普通高等学校招生报名,并且夏季高考成绩不低于我省首次划定的本科普通批录取最低控制线。另外,自愿承诺签订并履行免费医学生协议,保证毕业后在定向就业乡镇卫生院工作不少于6年(不含住院医师规范化培训时间)。

在志愿填报上,符合招录条件的高中阶段毕业生可在本科提前批次志愿中填报“免费医学生”志愿。考生填报1个院校志愿和若干个专业志愿,专业志愿由“专业+定向就业市”构成。专业志愿设是否服从调剂志愿,选择服从专业调剂的考生视为认同任何调剂专业和任何就业市方向。

已录取的免费医学生报入学前,要与招生高校和定向就业所在地的市级卫生计生行政部门签订培养协议,明确三方权利和义务。免费医学生在校期间免除学费、住宿费,并给予一定的生活补助。所需经费由省财政按每生每年10000元的标准拨付高校,其中生活补助经费标准为每生每年4000元,学校按每人每月(共10个月,寒暑假除外)400元标准足额发放给免费医学生。



免费医学生要保证毕业后在定向就业乡镇卫生院工作不少于6年。(资料图)

比较好就业 小城市录取几率更大

目前,大多数医学本科学生会选择报考研究生。“在这个时间段里,每年的免费医学生已经把下面的乡镇医院的计划填满了,普通学生只能往高处走,往高处走就业压力更大。而对免费医学生来说,就业压力就相对轻松,因为录取是以市为单位定向录取。”山东中医药大学招生办主任孙彦永介绍。

根据《通知》,免费医学生的就业工作,应结合免费医学生需求和培养计划,由县级组

织、人力资源社会保障部门会同卫生计生部门按照事业单位公开招聘制度的要求,组织免费医学生与定向县(市、区)乡镇卫生院在需求岗位范围内进行双向选择。

虽是面向全省招生,每个市的录取分数线却可能会略有差异,比如报考济南、青岛等地的分数可能会高一些,菏泽、临沂等地分数可能会比较低。中医学方向,济南只招3人,有可能只招录报考志愿的前3名,而菏泽报考的考生中,会录取前10名,考生录取的几率会大一些。从整体的招生计划来看,也是小城市的计划分配较多。“报考一些小城市,可能会对录

取来说比较有利。”孙彦永说。

另外,孙彦永表示,一些考生在报考前,非常关注“规培”这一块,因为文件中只标明了“不含住院医师规范化培训时间”,却没有说明免费医学生的规培时间如何处理,很多学生可能会担心以后的职称晋升和编制问题。关于免费医学毕业生专业发展,《实施办法》要求,免费医学生在培养期和服务期内,一般不得报考脱产研究生,符合条件的可在攻读与本人业务相关的硕士学位。

孙彦永建议,考生如果愿意服务地方医疗、从事基层医疗的话,这是一个非常好的机会。